



5181
26.3.20

**ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Α΄ ΑΘΗΝΩΝ**

24 Μαρτίου 2020

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τους Υπουργούς: α) Οικονομικών, κ. Χρήστο Σταϊκούρα, β) Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, κ. Ιωάννη Βρούτση, και γ) Δικαιοσύνης, κ. Κωνσταντίνο Τσιάρα.

Θέμα: «Οικονομική Ενίσχυση Δικηγόρων και Ασκούμενων Δικηγόρων»

Κύριοι Υπουργοί,

Σύμφωνα με το άρθρο όγδοο της από 20.03.2020 ΠΝΠ, δικαιούχοι του εκτάκτου επιδόματος των € 800 καθίστανται οι ελεύθεροι επαγγελματίες και ανεξάρτητα απασχολούμενοι του άρ. 2 Ν.4387/2016, στο οποίο ορίζονται τα εξής: «Αυτοτελώς απασχολούμενοι είναι τα πρόσωπα που ασκούν ανεξάρτητο επάγγελμα για το οποίο υπάγονται στην ασφάλιση του πρώην ΕΤΑΑ. Ελεύθεροι επαγγελματίες είναι τα πρόσωπα που ασκούν ελεύθερο επάγγελμα για το οποίο υπάγονται στην ασφάλιση του πρώην ΟΑΕΕ».

Με δυσάρεστη έκπληξη διαπιστώνουν οι δικηγόροι της χώρας ότι τελικά -και παρά το από 20.03.2020 δελτίο τύπου του Υπουργείου Οικονομικών που συμπεριλαμβάνει τις νομικές υπηρεσίες στους δικαιούχους ΚΑΔ- δεν υπάγονται οι δικηγόροι στους πληττόμενους κλάδους που θα λάβουν το έκτακτο επίδομα, καίτοι πληρούν όλα τα κριτήρια υπαγωγής. Ομοίως, προφανώς δεν υπάγονται και οι ασκούμενοι δικηγόροι. Ως προς τους δικηγόρους, προβλέπονται άλλα μέτρα, όπως λ.χ. ειδικά επιδοτούμενα προγράμματα κατάρτισης και στήριξης για την προσαρμογή στα νέα ψηφιακά δεδομένα, δηλαδή μέτρα εντελώς άσχετα προς τον επιδιωκόμενο σκοπό, αφού με κανέναν τρόπο δεν προσφέρουν οποιαδήποτε ανακούφιση στο απολύτως μείζον ζήτημα της αεργίας του κλάδου. Ο όλος δε χειρισμός προδίδει εμπαιγμό του δικηγορικού σώματος της χώρας.

Όπως σωστά αναφέρει ο ΔΣΑ στην επιστολή που σας κοινοποίησε στις 23.03.2020, οπότε και επεσήμανε το μέχρι τότε ορθό της υπαγωγής που τελικά δυστυχώς διαψεύθηκε: «λόγω της αναστολής λειτουργίας των δικαστηρίων και της συνακόλουθης μείωσης των εισοδημάτων των δικηγορικών γραφείων και εταιρειών, τόσο η συνέχιση της απασχόλησης μεγάλου αριθμού ασκούμενων δικηγόρων όσο και η καταβολή αμοιβής-αποζημίωσης σε αιτούς φοβούμεθα ότι δυστυχώς θα τεθούν εν αμφιβόλω για άγνωστο χρονικό διάστημα. Είναι, περιττό, δε να τονίσουμε ότι πρόκειται για νέους ανθρώπους, με σημαντικές σπουδές στην πλειοψηφία τους, πέραν των προπτυχιακών, οι οποίοι έχουν πλέον εισέλθει στην αγορά εργασίας, έστω και υπό τη μορφή της μαθητείας, και οι οποίοι δεν έχουν κανένα άλλο εισόδημα διαβίωσης, πλην της αμοιβής-αποζημίωσης που λαμβάνουν από το γραφείο ή τη δικηγορική εταιρεία στην οποία ασκούνται.»

Μετά την απόφαση της Κυβέρνησης να μη χορηγήσει τελικά το έκτακτο επίδομα στους δικηγόρους, η Συντονιστική Επιτροπή των Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδος εξέδωσε ψήφισμα το οποίο αναφέρει -μεταξύ άλλων- τα εξής:

«Το δικηγορικό σώμα, από την πρώτη στιγμή, στα πλαίσια και της κοινωνικής του αποστολής, ζήτησε από την Πολιτεία να λάβει όλα τα κατάλληλα μέτρα για την προστασία και την αποφυγή εξάπλωσης του κορωνοϊού, ιδίως στο χώρο των Δικαστηρίων, όπου συνωστίζεται μεγάλος αριθμός δικηγόρων, δικαστών, δικαστικών υπαλλήλων και πολιτών. Παράλληλα, σινέβαλε, με δαπάνες του, στην προμήθεια αναγκαίου ιατρικού και φαρμακευτικού εξοπλισμού για τα Νοσοκομεία μας και διοργάνωσε εθελοντικές αιμοδοσίες.

Οι προτάσεις του δικηγορικού σώματος για την αναγκαία αναστολή της λειτουργίας των Δικαστηρίων έγιναν με καθυστέρηση δεκτές από την Πολιτεία, ιδίως για τα Δικαστήρια περιοχών της Δυτικής Ελλάδας, όπου εμφανίσθηκαν τα πρώτα κρούσματα κορωνοϊού στον ελλαδικό χώρο, με αποτέλεσμα τον κίνδυνο έκθεσης στον ιό συλλειτουργών της δικαιοσύνης και πολιτών.

Οι συνέπειες της κρίσης αυτής, η έκταση των οποίων θα εξαρτηθούν και από τη διάρκειά της, αφορούν όλη την κοινωνία. Τα περιοριστικά μέτρα, που έχουν ληφθεί, έχουν νεκρώσει την οικονομική και κοινωνική ζωή της χώρας. Και ουδείς μπορεί να προσδιορίσει με ακρίβεια και για πόσο χρονικό διάστημα ακόμη.

Το δικηγορικό επάγγελμα έχει πληγεί καίρια από την εκ του νόμου αναστολή της λειτουργίας των Δικαστηρίων, των Υποθηκοφυλακείων και Κτηματολογικών Γραφείων που η Πολιτεία επέβαλε, την αποχή των δικαστικών επιμελητών, την υπολειτουργία των δημόσιων υπηρεσιών και την απαγόρευση της κυκλοφορίας και των μετακινήσεων των πολιτών που δεν επιτρέπουν δικαστικές αλλά ούτε και εξώδικες εργασίες. Επί της ουσίας, τα Δικαστήρια και τα δικηγορικά γραφεία είναι κλειστά. Οι δικηγόροι δοκιμάζονται περισσότερο από οποιονδήποτε άλλο κλάδο αυτοαπασχολούμενων, ένα μεγάλο δε τμήμα αυτών όχι μόνο δεν μπορεί να ανταποκριθεί στις τρέχουσες υποχρεώσεις του, αλλά αντιμετωπίζει και κίνδυνο βιοπορισμού, τόσο οι ίδιοι όσο και οι οικογένειές τους.

Η Πολιτεία, αναγνωρίζοντας την κατάσταση αυτή, ενέταξε τους δικηγόρους στους πληττόμενους κλάδους και στα μέτρα στήριξης, όπως συνέβη ήδη, άλλωστε, και σε άλλες χώρες της Ευρώπης (π.χ. Ισπανία, Ιταλία, Γαλλία, Γερμανία κλπ). Ο ίδιος ο Πρωθυπουργός, με δηλώσεις του, ανέφερε ότι τα μέτρα αφορούν ΟΛΟΥΣ τους ελεύθερους επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενους. Στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκαν και κορυφαίοι Υπουργοί, όπως και βουλευτές της κυβερνητικής πλειοψηφίας.

Και ξαφνικά, όπως φαίνεται, με την άνω ανακοίνωση, σε αντίθεση με τα προρρηθέντα, αποφασίστηκε να εξαιρεθούν οι δικηγόροι από το επίδομα στήριξης, ενώ ο ίδιος ο Πρωθυπουργός έχει δεσμευθεί δημόσια για τη στήριξη όλων των πληττόμενων κλάδων.

και προφανές ότι η Κυβέρνηση έχει την ευθύνη να δώσει επαρκή εξήγηση για την δ.αφαινόμενη αιφνίδια λαγή της στάσης της. Η εξήγηση αυτή δεν μπορεί να αναφέρεται σε οικονομικά δεδομένα. Και τούτο, διότι τά τις αποφάσεις του πρόσφατου Eurogroup, έχει δοθεί ικανός δημοσιονομικός χώρος στις εθνικές

βερνήσεις για τη λήψη των αναγκαίων μέτρων στήριξης και επιπρόσθετα υπάρχει το δημοσιονομικό «αξιλάρι» των περίπου 30 δισεκατομμυρίων ευρώ που υπάρχει στα αποθεματικά του κράτους και ο γαριασμός ανεργίας αυτοαπασχολούμενων του ΟΑΕΔ, που έχει δημιουργηθεί από δεκαετίας αποκλειστικά εισφορές των δικηγόρων. Ούτε, βέβαια, είναι δυνατή η εξίσωση ανόμοιων περιπτώσεων, προς αιολόγηση των αδικαιολόγητων.

Ας μην διαφεύγει της προσοχής ότι ο δικηγορικός κλάδος έχει πληγεί ιδιαίτερα από υπέρμετρες φορολογικές και ασφαλιστικές επιβαρύνσεις τα τελευταία χρόνια, όπως η ίδια η Κυβέρνηση έχει ομολογήσει, καθώς και από την οικονομική ασφυξία της μακροχρόνιας μνημονιακής περιόδου.

Για το δικηγορικό σώμα, που διαχρονικά επιδεικνύει την κοινωνική του ευαισθησία, η εξαίρεσή του από μέτρα στήριξης δεν είναι πρωτίστως θέμα οικονομικό, αλλά κυρίως ηθικό και ζήτημα αξιοπρέπειας, ταυτόχρονα δε και θεσμικό, λαμβάνοντας υπόψη το ρόλο του δικηγόρου στην απονομή της Δικαιοσύνης και στη λειτουργία της Δημοκρατίας. Δυστυχώς, στην Κυβέρνηση επέλεξαν συνειδητά και αιφνίδια να αντιμετωπίσουν τους δικηγόρους ως επαγγελματίες και πολίτες δεύτερης κατηγορίας και να τους διαχωρίσουν δυσμενώς από τους υπόλοιπους. Και αυτό δεν μπορεί να γίνει ανεκτό από το δικηγορικό σώμα γιατί δεν υπάρχει ούτε νόμιμη ούτε ηθική βάση.»

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί:

1. Προτίθεστε να διορθώσετε το σφάλμα και να χορηγήσετε το συγκεκριμένο -καθώς και κάθε άλλο αντίστοιχο- έκτακτο επίδομα και στους δικηγόρους και ασκούμενους δικηγόρους, αλλά και σε όσους πέτυχαν στις πρόσφατες εξετάσεις ασκούμενων δικηγόρων πλην όμως δεν έχουν ακόμα κάνει έναρξη δραστηριότητας στην ΑΑΔΕ;
2. Προτίθεστε να απαλλάξετε τους ασκούμενους δικηγόρους και όσους πέτυχαν στις πρόσφατες εξετάσεις ασκούμενων δικηγόρων πλην όμως δεν έχουν ακόμα κάνει έναρξη δραστηριότητας στην ΑΑΔΕ από την υποχρέωση καταβολής ασφαλιστικής εισφοράς υπέρ κλάδου Υγείας από τον Φεβρουάριο 2020 και για όσο χρονικό διάστημα ισχύσουν τα έκτακτα μέτρα;

Η ερωτώσα Βουλευτής

Αγγελική Αδαμοπούλου
Βουλευτής Α΄ Αθηνών, Μέρα25